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SUNUS

Coktan segmeli sinavlar temel olarak dort seyi dlger: Bilgi, hiz, yorum, dikkat.

Genel olarak, sinava hazirlanan bireylerin bu dort seyi birlikte gelistirmeye calismadiklarini gériiyoruz. Sinava
hazirlanan birey hazirhdinin buytk bir bélumini -bazen tamamini— bilgisini artirmaya yonelik ¢alismalara
ayirir.

iste temel yanilgi: “Yeterince bilgi sahibi olursam sinavi kazanirim!”

Gidilen kurslar; alinan kitaplar, dersler; verilen tim emekler hep bilgi icindir. Elbette bilgi cok 6nemlidir; ancak
yeterli degildir.

Bir de bu bilginin kalici olmasi, ezber olmamasi gerekir ama alisageldigimiz egitim sistemi bize “6grenmeyi
6grenme’yi degil ezberlemeyi 6gretmistir.

Sinava ciddi bicimce hazirlanan hemen hemen herkesin yeterli bilgiye U¢ asadi bes yukari sahip oldugunu;
ancak bunun basari i¢in yeterli olmadigini disiintyoruz.

Ozellikle ALES séz konusu oldugunda “hiz” diger (i¢ unsurdan biraz daha fazla énem kazanmakta. Hiz'in
artmasi elbette bilginin yeterli diizeyde olmasina, dikkate ve yorum guictine bagh.

Elinizde tuttugunuz bu kitap éncelikle bilgiyi verirken tanimlar ve soyut ifadeler yerine 6rneklerden hareket
etmeyi amaclamistir.

Herkes bilir ki bir seyin kavranabilmesi tanimlarla degil uygun érneklerle mimkundur. Bunun i¢in hem sayisal
hem s6zel kisimda bol 6rnek kullanildi. Ayrica s6zel bélimde anadil 6gretiminin temel ilkelerinden olan “énce
drnek sonra bilgi” ilkesi uygulandi.

Sayisal bélumde de her seviyeden kisinin kavrayabilece@i aciklikta drnekler secildi. Bunlar kolaydan zora
dogru adim adim siralandi.

Sdireyi dogru kullanma konusunda buyuk sikintilar yasandigi gergeginden hareketle “Hizli Okuma ve Anlama”
kismi Sozel Yetenek bolimine eklendi. Ayrica bu bélimde dikkat ve konsantrasyonu artirma, sinav hazirlig
slirecinde ve sinav sirasinda zamani verimli kullanma konulariyla ilgili bilgiler verildi. Kitap okumanin sadece
sinav basarisi icin degil hayat basarisi icin de ne denli 6nemli olduguna da deginildi.

Basarili olmak icin yeterli bilgilere sahip olmak, bunlari belli bir hizda performansa ddnustirebilmek, bilgileri
gerektiginde farkl yerlerde, farkh sekillerde kullanabilmek, yorumlamak ve tim bunlarn dikkatli bir sekilde
yapabilmek gereklidir. Bunlardan biri ihmal edildiginde basariya ulasmak neredeyse imkansizdir.

Bu kitabi olustururken amacimiz ezber bilgiler yerine uygulanabilir, kalici, verimli, faydali bilgiler vermek; daha
da dnemlisi basarinin yollarini géstererek herkesin kendi yolunu ¢izmesini saglamaktir.

PARAGRAF

Coktan se¢meli sinavlarda Tirkge sorularinin biylk bir bélimi daima paragraf sorusudur. Paragrafta konu,
ana duslnce, yardimci dusunceler, paragrafin yapisi ve anlatim yéntemleri bunlarin alt bashklarinin belli
baglilari. Anlatim yéntemleri digindaki hicbir soru tipi icin daha énceden herhangi bir sey bilmemize gerek yok.

Temel olarak yazar ne anlatmistir/ne anlatmamistir? seklinde karsimiza ¢ikan sorularin dogru cevaplanma
orani sanildiginin aksine ¢ok dusuktdr.

Soruldugunda “Paragraflari kolaylikla ¢6ztiyorum.” cevabi alinir. Ancak bu genellikle bir kandirmacadan iba-
rettir ve kisi sadece kendisini kandirabilir.

Diyelim Mondros Mutarekesi ile ilgili bilgilerinizde eksikler var. Konuyla ilgili bilgileri 6grendiginizde sorununuz
¢6zulmas olur. Sinav aninda ¢ok anormal bir durum olmadi§i takdirde konuyla ilgili sorulari cevaplayabilirsiniz.
S6z konusu paragraf oldugunda yaninizda gétireceginiz herhangi bir 6n bilgi olmadigindan her sey sinav
anindaki algilama duizeyinize, konsantrasyon durumunuza bagh olacaktir.

Peki, o halde bilgi gerektirmeyen sadece zinde bir zihin ve yiksek konsantrasyon gerektiren sorulara nasil
calisacagiz? Sinava nasil hazirlanacagiz?

Her seyden 6nce sunu bilmeliyiz ki cabucak sonug alinacak bir calisma degildir bu ve birgcok yéna vardir. Biz
aceleci, sicakkanh bir millet oldugumuz igin sabir ve emek gerektiren islerde pek basarili olamiyoruz. Acele



etmeyecegiz, altini ¢izerek sdyluyorum acele etmeyecegiz.

Herhangi bir isi ustalikla yapabilmenin diinyada bilinen baska bir yolu yok. ilk kosmasinda diinya rekoru kiran
bir kogucu, sahaya ilk ¢ikisinda golleri siralayan bir futbolcu, mutfaga ilk girisinde dinyanin en leziz yemekle-
rini yapan bir ev hanimi olmak nasil mimkin degilse; az okuyarak ya da hi¢ okumayarak okuduklarini ¢ok iyi
anlamak da mumkun degildir.

Okuyacagimiz kitaplari da ¢ok iyi secmek durumundayiz. Kéti kitap yoktur, derler ama bizce vardir. Kor ide-
oloji kitaplari, hicbir edebi ya da bilimsel temeli olmayan, insana hicbir sey katmayan hatta insanin zamanini
calan pek cok kitap var maalesef piyasada. Amacimiz kimin ne okuyacagini ya da okumayacagini belirlemek
degil elbette. Sadece, paragraf ¢6zmek icin en ¢ok faydasi dokunacak, bununla birlikte okuduklarimizi daha
iyi algilamamizi saglayacak kitaplari isaret etmek.

Aslinda bizim “paragraf ¢c6zmeyi kolaylastirir” dedigimiz kitaplar, insanin; hayati, insanlari, okudugu metinleri,
daha iyi anlamasina yardimci olur. insanin hayatini renklendirir. Bir hayata sigmayacak tecriibeyi ona kazan-
dinrr. Hayatina anlam katar. Bu ydnuyle kitaplara “paragraf ¢6zmeye yardimci olacak seyler’ diye bakmak
aslinda onlara yapilmis bir haksizliktir.

icinde binlerce kusursuz ciimle, psikolojik tahlil, tasvir, benzetme vs. bulunan klasik eserlere yénelmeliyiz
Oncelikle. Burada eser sec¢imi size ait. Ama biz éncelikle Rus klasiklerini éneririz.

Sdirekli okuma aligkanligi olan birinin onlarca kazanci olur. Sinava hazirlanan biri i¢in en dnemli kazang, daima
zinde olan, anlamaya, 6grenmeye hazir bir zihindir. Zaten bir insana en ¢ok lazim olan da budur.

Sinav sorularinin da daima Ust diizey edebi eserlerden secilerek hazirlandigini da hatirlatmaya sanirim gerek
yok. Bu metinlerle hasir nesir olan birinin sorulara asina olmasi da onun igin blyUk bir kazanc olacaktir.

Cok okumak ayrica, gireceginiz her sinavda, karsilasacaginiz her giclikte, 6grenmek zorunda oldugunuz her
yeni seyi 6grenirken size yardimci olacaktir. Fakat yeniden belirtelim ki bu, bir anda olacak bir sey degildir.
Zaten o kadar kolay olsaydi, insanlar “evet kitap okumak glizel bir sey ama vakit bulamiyorum” diye gegistir-
meye kalkmazlardi bunu.

Her glin dizenli olarak paragraf sorusu ¢é6zmenin de pratik kazanmada ve sorulari hizli ¢6zmede buyuk kat-
kisi olacaktir. Dikkat edilmesi gereken sey istikrarli olmaktir. Her giin az da olsa belli bir miktar soru ¢ézmek,
bir guin ¢ok fazla soru ¢ézup bir hafta ara vermekten daha faydalidir. Hazirlik stiresince ¢ézilen soru sayisinin
coklugu degil, az sayida olsa bile diizenli ve istikrarli bir sekilde soru ¢6zmek dnemlidir.

Cevabini bulamadiginiz paragraf sorularini bir siire sonra yeniden ¢cézmeye calisin. Yine ¢ézemezseniz bir
slire sonra tekrar deneyin. Cevap anahtarina baktiktan sonra anlarsaniz sorun yok. Yine anlayamadiginiz
sorulari bir hocaya sormanizda yarar var. Eger cok ugrasmadan cevap anahtarina yénelirseniz ya da anlaya-
madiklarinizi sormazsaniz yeterince verimli calismis olmazsiniz.

Bir sinava hazirlanan kisi siradanhktan kurtulmaya, farkli bir seyler yapmaya niyet etmis demektir. O halde
herkesin yaptigi seyleri yapmakla baska sonuglara ulasilamayacagini da kavramistir. Biz herkes kadar geze-
rek, herkes kadar televizyon seyrederek, kitapsiz, emeksiz bir hayat yasayarak farkl bir hayata kavusamayiz.
Varacagimiz yer farkli olacaksa, gidecegimiz yolu degistirmeliyiz.

Keske elimizde kisa yollar olsaydi; ama yok. inanin ki basta biraz zahmetli de olsa okumak, calismak doyumu
en ylUksek olan ve cok mutlu eden bir yoldur.

Bir sinava hazirlik kitabinda sorularin nasil ¢ézulecegiyle ilgili bilgiler elbette ki yer alir; ama hazir bir zihin
olmadiginda bunlarin hepsi yarim kalmis demektir.

Her seyden ¢ok emek verilmesi gereken sey okudugunu anlayabilme yeteneginin gelistiriimesidir. Bu da kisa
bir stire ¢cok yogun calismakla degil, uzun bir stre bikip usanmadan, pes etmeden dizenli, planli calismakla
mumkundar.

Basariyi getiren etkenler sadece bunlar degil. Rahat oldugumuz, kendimizi mutlu hissettigimiz zaman ¢6zdu-
gumuz bazi sorular huzursuz, telasli ve gergin oldugumuzda ¢ézemeyebiliriz. Saglikliyken gosterdigimiz
performansi hastayken gésteremeyebiliriz.

Stresi azaltmanin ya da onunla bas etmenin en kestirme yolu kisinin sadece kendi isiyle ilgilenmesidir. Sinav
sistemi, bagskalarinin gorusleri, sinav kétl gecerse ne olacagdi konulari gerginlige sebep olur. Bu da basari i¢in
engeldir. Biz sadece calismalarimiza odaklanmaliyiz. Rahat ortamlarda ¢6zebildigimiz sorulari, sinav aninda
bu tir dislinceler yiziunden ¢ézemeyebiliriz.



insanlarin arasinda dolasip duran felaket tellallarindan da mimkin oldugunca uzak durmakta yarar var.
Bunlar ¢cogunlukla kendisi ya da bir yakini daha evvel basarisiz olmus, baskalari da basarisiz olsun diye dua
edip duran, genellikle aylak ve gereksiz tiplerdir. “Ben de sinavdan dnce ¢ok iyiydim; ama sinav aninda 6yle
olmuyor sekerim!”; “Bizim komsunun oglu vardi, bir sene evden ¢ikmadan calisti da yine kazanamad1.”, “Bizim
bir akraba var OSYM'de calisiyor, bu sene ¢ok zor olacak sorular, dedi.”, “Sen ne yaparsan yap, torpilin yoksa
kazandirmazlar sana.” gibi kalip cimleleri vardir bunlarin. Bu tiplerden 6zellikle sinava yakin tarihlerde olabil-
digince uzak durmak gerekir. Bir de karamsarlar vardir: “Ya kazanamazsan...” diye baslayan cliimleler kurar-
lar. Onlarla da sinavdan sonra gorusin.

Sinava hazirlik stirecinde uyku diizeninize de dikkat edin. Mimkiin oldugunca ayni saatte yatip kalkmaya
calisin. Ayakusti yenen hamburger gibi yiyecekleri, kola gibi asitli icecekleri, cips ve cikolatayl da ¢ok fazla
tercih etmeyin.

Dinlenmeyi de ihmal etmeyin. Cunkl mola vermeyi ihmal edenler tamamen dururlar. Zevklerinize, eglencele-
rinize de sinirl olmak kaydiyla zaman ayirin.

Sinava yaklasik bir ay kaldiginda sinava gireceginiz giin kagta kalkacaksaniz o saatte kalkin ve sinav saatle-
rinde zihinsel aktivite icinde olun. Soru ¢dzln, ders caligin vs.

Bu saydiklarimizin tamami zihinsel performansimizi artirmada son derece etkili olan bilimsel bulgulardir.
Hicbirini énemsiz kabul etmeyin, gereksiz gérmeyin.

Son s6z olarak sunu sdyleyelim: Basarisiz olanlar yetenek, zeka, beceri bakimindan yetersiz olduklari i¢in
degil; yeterince emek vermedikleri, iglerini ciddiye almadiklari veya pes ettikleri i¢in basarisiz olurlar.

MOTIVASYON

Duygularla dislnceyi bir sey Uzerine toplamak anlamina gelen “dikkat”, dikkati toplamak anlamina gelen
“konsantrasyon” ve isteklendirme anlamindaki “motivasyon” kelimeleri aslinda ¢ok yakin anlamli kelimeler. Biz
Gglnl de yeri geldiginde kullanacagiz.

Bir kimsenin herhangi bir seye konsantre olamamasinin onlarca sebebi olabilir. Mesela travma derecesinde
bir duygusal problem yasayan birinin ders calismaya konsantre olabilmesi mimkun degildir. Zaten burada
psikolojik ya da psikiyatrik bir durum séz konusudur.

Bir kimsenin sevdigi bir ise yogunlagsmasi elbette daha kolaydir. Bunun yani sira yaptigi zaman karsiliginda
6nemli 6duller alacagi isler de kisiyi motive eder. Yapmaya mecbur oldugumuza gergekten inandigimiz islere
de kolay konsantre olabiliriz.

Bir isi severek yaptigimiz zamanki motivasyonumuz digerlerinden ¢ok daha yuksektir. Kisinin sevdigi isi yap-
masi ile yaptigi isi sevmesi ¢ok sik rastlanilan durumlar degil ilkemizde maalesef; ama gercek basari da bu
yolla mimkdan.

Eger sevmedigimiz bir seyi mecburen yapmak zorundaysak o zaman bu isin bize kazandiracaklar ile kendi-
mizi motive edebiliriz. Sinavi kazandigimizda hayatimizda nelerin degisecegini gliizellesecegini sik sik diisiin-
mek hatta gézlerimizi kapatip hayal etmek faydali olacaktir.

Yapti@i isin kendisine ne kazandiracaginin, bu isi niye yapmasi gerektiginin, yaptigi isin nigin énemli oldugu-
nun farkinda olmayan bir kisinin kendini o ise vermesi, kendini o ise adamasi mimkulin olmaz.

Bir de hayatta buyik amaclari, idealleri, hedefleri olmayan bir kimse igin bir isi sevmek, ona adanmak c¢ok
zordur. Yaptidi her isi “ekmek parasi” ile aciklayan bir kisinin de blyuk hedefleri yok demektir.

Mesela ALES'i kazanip, ylksek lisansinin ardindan doktora yapip kariyeri boyunca insanhgin faydasina ola-
cak kitaplar yazmak, yeni seyler bulmak, insanligin mutluluguna hizmet etmek gibi buyik amaglari olan biri ile
“ekmek parasi” ya da “ise girmek” diye kucik hedefleri olan iki bireyin motivasyon dereceleri, yaptiklari isi
sevme dereceleri takdir edersiniz ki ayni olamaz.

O halde motivasyon, yasam gayesini, degerlerini, amagclarini, hedeflerini belirlemis bireyler icin gecerli bir
kavramdir. Bunlar belliyse, motive olmak dogal bir sonuctur. Bir hedefe kilittenmis biri icin énline ¢ikan ufak
tefek engellerin higbir dnemi yoktur.

Motivasyonumuzu artirmamiz icin hayatimizi bastan asagi gézden gecgirmeli, eksikligin nerede oldugunu ken-
dimiz teshis etmeliyiz ki kalici bir ¢6ztime ulasalim.



Amagsiz bir kimsenin daima disg motivasyona ihtiyaci vardir. Amaci olan kimsenin baskalari tarafindan motive
edilmeye ihtiyaci daha azdir. Onun motivasyonu i¢ kaynaklidir. Ugrunda micadele ettigi seyler onu motive
eder zaten.

ZAMAN YONETIMi

Zaman y6netimi burada birkac¢ cimle ile anlatilabilecek bir konu degil ama sinava hazirlik stirecinde ve sinav
esnasinda zamani iyi kullanmanin hayati derecede énemli olmasindan dolayi temel birka¢g zaman ydnetimi
prensibini sizlerle paylagsmak istiyoruz.

Her seyden 6nce kisi neleri degistirmeye gicuniln yetecegini, nelere yetmeyecegini belirleyip degistiremeye-
cegi ya da ¢ok az degistirebilecegdi seyleri glindeminden ¢ikarmali zamanini ve enerjisini buralara harcama-
malidir. Mesela; aksam eve giderken trafigin sikismasina yapabileceginiz hicbir sey yoktur. Araci kendiniz
kullanmiyorsaniz, kitap okuyabilir, dinlediginiz miizigin keyfini ¢ikarabilir, insanlarin gereksiz gerginliklerine ve
yaptiklar sagma sapan hareketlere gilebilirsiniz.

Sizin asil zamaniniz evinize vardiktan sonra basliyor. Simdi size zaman y6netimi konusunda basarisiz birinin
ne yapacagini soéyleyeyim. Trafik sikiginca, isimiz glicimiz var, diye ona buna bagirr, evine gittikten sonra
da televizyonun karsisinda saatlerini tlketir.

Zamanini iyi yénetmek isteyen kisi kontrolu altindaki zamana odaklanir. Kontroli digindaki alanda ne olacagi
belli olmaz glinkii. Onemli ve acil arasindaki farki belirlemek de ¢ok énemlidir. Mesela ders caligirken akliniza
bir arkadasinizi aramaniz gerektigi gelirse hemen ders calismayi birakip onu aramaniz gerekir mi? Burada
6nemli ve acil arasinda karar vermek zorundasiniz. Arkadasinizi daha sonra da arayabilirsiniz. EGer ders
calisirken plansiz aralar verirseniz motivasyonunuzu kaybedebilirsiniz. Bu yizden énemli igleri 6ne almak
gerekir. Acil olan her sey énemlidir, diyemeyiz.

Belirsiz bir gelecekte daha fazla zamanimiz olacagini sanmak ¢ok biydk bir yanilgidir. Bu yanilgi, yapacagi-
miz igleri ileri, sonra daha ileri bir tarihe ertelememize sebep olur. Dikkat edilirse insanlarin ileri tarihler icin
plan yaparken ¢ok daha rahat olduklar gorulir. Kigin yapilan yaz tatili planlarinin cogunun gergeklestirileme-
mesi cogunlukla bundandir. ileriki tarihlerin kendine gére sartlari olacaktir. Bunu bilemeyecegimiz icin uzun
vadeli planlarimizi genel planlar olarak belirlemeli ama bugini ve bu ani ¢cok iyi degerlendirmeliyiz. Yapilmasi
gereken isleriniz sizi bekliyorsa kendinize su soruyu sorun: “Ben degilsem kim, simdi degilse ne zaman?” bir
baska sey de ne ugruna yasiyorsak, hayatta en cok neye deger veriyorsak zamanimizin ¢cogunu da ona ayir-
mamiz gerekir. Bu, i¢ huzurumuzun da kaynagidir. Esine ve ¢ocuklarina ¢ok deger verdigini séyleyen pek ¢cok
kisi onlara yeterli zamani ayirmamaktadir. Paraya ¢cok deger vermedigini séyleyen pek c¢ok kisi de zamaninin
neredeyse tamamini dyle ya da bdyle para kazanmaya ¢alismaya ayirmaktadir. Kiginin i¢ dinyasinda olup
bitenlerle yasami arasindaki ugurum huzursuzluk, mutsuzluk ve basarisizlik getirir. Her seyden 6nce kendimi-
ze karsi durust olmali, samimi olarak hayatimizda neyin énemli, degerli oldugunu belirlemeli, hayatimizi buna
gbre ybnetmeliyiz.

Zaman hayattir, zamanini yéneten hayatini yénetir.

Sinav aninda zamani iyi kullanmak da ¢ok dnemlidir. Birgok kisi ¢c6zebilecegi sorulari hi¢c géremeden kendisi-
ne zor gelen sorularla ugrasarak zamanini bitirir ve maalesef basarisiz olur.

Bir soruya bakar bakmaz birkag ihtimal ortaya ¢ikar. Ya soruyu hemen ¢6zeriz ki hepimizin istedigi budur, ya
da soruyu daha sonra ¢6zebilece@imize dair bir his uyanir igimizde. Dilimin ucunda durumu yani. Soruyu daha
sonra gérdigiiniizde bunu hatirlatacak bir isaret koyun yanina. (isaret sizin belirlediginiz herhangi bir sey
olabilir.) Soruyu, ne kadar ugrasirsaniz ugrasin ¢ézemeyeceginizi de dusunebilirsiniz. O zaman da farkl bir
isaret koyun sorunun yanina. Bu sekilde hizlica ilk turu atin, butlin sorulara bakin. Bu sayede, yetistiremedi-
giniz kolay soru kalmayacak. ikinci turda éncelikli olarak dilinizin ucunda olan sorulari ¢éziin. Kalan olursa bir
tur daha atin. Cézebileceginiz sorular ¢ézdlikten sonra, en zor sorulara bakin. Bu sayede, zaman yetmese
bile ¢6zme ihtimalinizin hemen hemen olmadigi sorular kalacaktir ki bu da bir sorun tegkil etmez.

Sinav aninda kullanabileceginiz en basit yollardan biri budur.

Sinav yerini énceden gérmek, hatta sinav kitapc¢igini kontrol ederken her sayfaya birka¢ saniye fazladan
bakmak da faydali olacaktir.



HIZLI OKUMA

ALES’te hepimizin bildigi gibi hiz cok édnemlidir. Bir insanin hizli okumasini engelleyen seyleri bilmesi, bunla-
ri zamanla azaltmasi mumkindur. Fakat cok okumayan birinin hizli okumasi mumkan degildir. Ben hi¢ oku-
mayayim; ama okudugum zaman hizli okuyayim, diyen varsa bu yazida ona verebilecegdimiz bir sey yok. Eger
bdyle bir ydntem bulursa bize de haber vermesini isteyebiliriz sadece.

Bu kisa yazida hizl okumanin nasil gergeklestigini tam olarak anlatmamiz, hizli okumayi tam anlamiyla 6gret-
memiz mimkiin degil. Ama okuma hizimizi nasil artirabiliriz, bununla ilgili ipuclar verebiliriz. Oncelikle bir
insanin hizli okumasini neler engeller?

1- Dis seslendirme: Kisinin dudaklariyla, cok sessiz de olsa okuduklarini tekrar etmesi.
2- i¢c seslendirme: Kisinin okuduklarini icinden seslendirmesi.

3- Geri donus: Kisinin okudugu bélimleri yeniden okumasi.

4- Metnin basi ile sonu arasindaki baglantiyr kaybetme.

5- Dalip gitme.

Hizli okumayi engelleyen seyler bunlarla sinirli degil. Amach okumamak (bir metni niye okuduguna karar
vermemis olmak), birtakim psikolojik etkenler (asiri kaygi, stres, telas...), birtakim dis etkenler (yetersiz veya
asiri 1s1k, girdltd, asin veya yetersiz sicaklik, rahatsiz sandalye, koltuk, masa vs.) de hizli okumayi engelle-
yebilir. Bizim zikrettiklerimiz genellikle 6grencilerimizde gézlemledigimiz etkenler.

Hizli okumak icin g6z kaslarimizin esnetilmesi gerekir. Bunun igin en etkili ydntem iki isaret parmagimizi omuz
genisligimizde g6z hizamizda tutarak ritmik olarak gittikce artiracagimiz bir tempoda bir birine, bir digerine
bakmak. Ayni zamanda isaret parmaklarimizin birini géz hizamizin yaklasik 20 cm altinda diderini 20 cm
Ustunde tutarak ayni yine sirayla hizlica onlara bakmaya calismak. Ayni hareketi ¢capraz olarak da yapabilir-
siniz. GUnde 3-4 defa 2-3 dakikalik periyotlar halinde bu ¢alismay! yapmaliyiz. Yeterince hizli oldugumuza
inanincaya kadar.

ic ve dis seslendirmeyi birakarak, ne olursa olsun geri ddSnmeden okumaya devam etmeliyiz. Geri dénisler
anlama oranini artirmaz, sadece okuma hizini dugurir. Her kelimeyi zaten aklimizda tutamayiz, bir kelimeyi
okuyamadik, atladik diye geri dénmemeliyiz.

Metnin basi ile sonu arasindaki baglantiy1 kaybetmenin psikolojik durumumuzla ilgisi varsa da ¢ogunlukla
sebep sudur: insan beyni saniyede yaklasik bes yiiz gériintiyil algilayabilir. Yavas okurken saniyede bir, hatta
bazen birkac saniyede bir kelimeyi beyne géndermis oluruz. Bu da beynimizin hizindan en az bes yuz kat
yavas okudugumuz anlamina gelir. insan beyninin uyku dahil olmak (izere 6élene kadar asla durmadigini,
duraklamadigini, ara vermeden c¢alistigini dustnirsek bizim génderdigimiz materyal ona yeterli gelmez, beyin
baska konulara dalar.

Bu konular ¢ogunlukla daha énemli ya da daha ilging buldugumuz seylerdir. (Bu da 6gdrencilerimizin sinav
sorusu ¢Ozerken acaba sevgilim de su anda beni diistintyor mu, diye disinmesini acikhyor.)

O halde okuma hizimiz arttikga, okudugumuz metinleri daha ciddiye aldik¢a, yaptigimiz isi 5nemsedikgce bu
dalip gitmelerin azalacagini sdyleyebiliriz.

Bu ana kadar bahsettigimiz sekilde okuyan biri, bunlarla birlikie her seferinde sadece bir kelimeye bakarak
sadece onu okumaya calismak yerine iki s6zcigun arasina bakarak ikisini ayni anda gérip gegcmeye (seslen-
dirmeden) baslarsa ve bunu surekli olarak uygularsa birka¢ hafta icinde eskisinden daha hizli okudugunu ve
anladigini gérecektir.

Daha ayrintili ve kapsamli hizli okuma tekniklerini 6grenmek igin bir hizli okuma kursuna katilmanizi ya da bir
hizli okuma kitabi edinmenizi tavsiye ederiz.
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TEMEL KAVRAMLAR

Matematigin ilk eylemi say| saymaktir. Belki de sayila-
ra ilk ihtiyaci olan kisi koyunlarini otlatan bir cobandi.

Sayl sistemi olusmaya basladiginda insanlar ¢ok
uzun bir slire sadece 1 ve 2 yi kullandilar.

1 ve 2 nin digindaki her toplulugu "¢ok" kelimesi ile
ifade etmiglerdir.

SlUmerce 1 ve 2 ile "kadin" ve erkek" ayni semboller-
le gbsterilmigtir.

Cin ideogramlarinda anlami "erkek" olan sekilden Ug¢
tane olunca anlam "herkes", "aga¢" anlamindaki
sekilden U¢ tane varsa anlam "orman" ve "kadin"
demek olan ideogramlardan U¢ tane varsa anlam
"dedikodu" olarak degisiyor.

RAKAM: Sayilari gostermek icin kullandigimiz
sembollere rakam denir. (Cep telefonunun tuslar
Uzerindeki sayilar.)

{0, 1, 2,3, 4,5, 6, 7, 8 9} kimesinin elemanlari
birer rakamdir.

=4 ORNEK

a, b, ¢ birbirinden farkh birer rakam olmak
lizere, a + b + ¢ toplami en cok kactir?

A) 21 B) 22 C) 24 D) 27 E) 28

P

W) cOzZTUM

Birbirinden farkli en biyilk U¢ rakam igin cevap
9+8+7=24tlr

Cevap: C

SAYI: Rakamlarin tek basina ya da birlikte belirttigi

cokluga sayi denir.

qumm >

Her rakam bir sayidir. Fakat her sayi bir rakam
degildir.

657 YAYINEVI
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Ornegin;
7, bir rakam ve ayni zamanda sayidir.

97 ise bir sayidir, bir rakam degildir.

DOGAL SAYIE: N = {0, 1, 2, 3, 4, ...} kiimesinin
elemanlarinin her birine dogal sayi denir.

Bu kimeden 0 cikarilarak elde edilen kimeye
sayma sayilari kimesi denir ve N* = {1, 2, 3, 4, ...}
bigciminde gosterilir.

(/2N

a ve b dogal sayilar olmak Uzere,
a. b =24 olduguna gore,

a + b toplaminin alabilecegi en biiyiik ve en
kiiciik degerlerin toplami kactir?

A)10  B)20 C)25 D)35 E)40

W) cOzZTUM
a.b=24

Carpim sabitken toplamin en ki¢lik olmasi icin
sayilar birbirine yakin segilir.

a.b=24
a=6veb=4icina+b=6+4=10en kicik
deger olur.

Carpim sabitken toplamin en biyilk olmasi icin
sayllar birbirinden uzak segilir.

a.b=24
a=1veb=24icina+b=1+24=25enblylk
deger olur.

Bu degerlerin toplami 10 + 25 = 35 olur.
Cevap: D

11




Temel Kavramlar

&P ornx

a ve b dogal sayilar olmak Uzere,

ey

a + b = 27 olduguna goére,
a . b carpiminin en biiyiik degeri kactir?
A) 182 B)184 C)192 D)200 E)220

LEW) cozum]
Toplam sabitken carpimin en blylk olmasi icin
sayllar birbirine yakin segilir.
a+b=27
a=14veb =13 ig¢in
a.b =14 .13 =182 en blylk deger olur.
Cevap: A

i

&P ornex

a, b, c dogal sayilar olmak Uzere,
2a+3b _
b+c
olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin en kiigiik
degeri kactir?

3

A) 0 B) 1 2 D5 E6
{EN) coziim
2a+3b _ s 9a43b=3b+3c
b+c

= 2a=3c

= a=0vec=0
Payda sifir olamayacagi icin,
b+c#0 b=1secilr
a+b+c=0+1+0=1enkictk deger olur.

Cevap: B

N\

=4 ORNEK]

a, b ve c birbirlerinden farkli sayma sayilari

657 YAYINEVi

WEW) coztn

a, b, ¢ sayma sayisi olduguna gére, b > 5 olmalidir.
b=5i¢cina=1olur.
3c=1+5
3c=6
c =2 dir.
a+b+c=1+5+2=8en kictk deger olur.

Cevap: D

/SIRA SENDE\

ifadesi
= (A+B) . (A+C) . (A+D) . (B+C) . (B+D). (C+D)

biciminde tanimlaniyor.

Ornegin,
= (1+1). (143) . (1+2) . (1+3) . (1+2) . (3+2)
= 1440

Buna gore, A + B + C + D = 11 olduguna goére,

ABCD | ifadesinin en biiyiik degeri kac¢ olur?
CEVAP: 27000

TAM SAYILAR

z={.,-8,-2,-1,0,1,2,3, ..}

kiimesinin elemanlarinin her birine bir tam sayi
denir.

Zt ={1, 2, 3, 4, ...} kimesine pozitif tam sayilar
kimesi denir.

Z~{..., -4, -3, -2, -1} kimesine negatif tam sayilar
denir.

olmak Uzere, UYAR]
a=b-4 —
3c=a+b dogal sayi sifir pozitif
olduguna gore, a + b + ¢ toplaminin en kiiciik SIFR = tam say! —» ya da negatif
degeri kactir? rakam degildir.
A5 B6 C7 D8 EO9 cift say!
12 657 YAYINEVI




MUTLAK DEGER

TANIM

x gercel sayl olmak Uzere, sayl dogrusu Uzerinde
x'in baslangi¢c noktasina (0) olan uzakligina x'in
mutlak degeri denir ve x| ile gosterilir.

< = 0 X _
o~ T T T >
B
|-3| = 3] =3 | mutlak degerli ifade negatif
I-8| = 18| = 8 saylya esit olamaz.
OZELLIKLER

+ Mutlak degerin ici pozitifse, i¢i disari aynen ¢ikar.
<131=3

* x > 0 olmak Uzere,

| X [=x
-
+

- [x2| = x2

x2 her zaman pozitif ya da sifir oldudu icin
mutlak degerin ici disari aynen ¢ikti.

“ Xl = Ix]
Mutlak dederin igindeki |x| ifadesi sifir ya da
pozitif oldugu icin disar aynen gikti.

x| +3]=|x]|+3
Z
+
*x <0 olmak lzere, |=X| = —x

+
x < 0 oldugu i¢in —x pozitiftir. Bu ylizden disa-
r aynen gikar.

qumm )
—x ifadesinin x ile ilgili sart verilmedigi slrece
pozitifligi ya da negatifligi bilinemez.

alarak cikar.

ex<0=|x|==x
-
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X, x>0
Xl=1 0, x=0
-x, x<0

Mutlak deger sorularinda verilen sartlara gére mutlak
degerin iginin isaretini belirleyebilmek énemlidir.

(/2N

-2 < x < 3 olmak Ulzere,

FHH

|x — 3| —2|x + 2| ifadesinin degeri nedir?

A) -3x-1 B) -3x-7
D) 3x -1

Mutlak degerin iginin isaretini belirleyebilmek
icin =2 ile 3 arasindan herhangi bir sayi secilerek
x'in yerine yazilir.

C) —x-1
E) x-1

2<x<3

|
-1,0,1,2

x = 0 icin isareti inceleyelim.

0-3=-3  0+2=2
[x = 3] =2 [x + 2|
=—(x—3)\—2(x+2)
=xX+3-2x-4
=-3x -1 olur.

Cevap: A

=9 OrNEX

HH

X < 0 olmak Uzere,

|x = 3| = |-x| - |3x| — |-3| ifadesinin degeri nedir?

A) -3x B)2x C)x D) 2x E) 3x
X < 0 = —x pozitiftir. =0 o
posirr =W) COzTM
x > 0 = —x negatiftir.
x = =1 icin isaretleri bulalim.
Mutlak degerin ici negatifse igi disari 6niine (-) |>1<i=31 _(|1_))=(|+1_3|§31()|=i 3]
N e
S L
=—(x=3) - (=x) + (Bx) + (-3)
‘x<0= |x-3|=—-(x-3)=—x+3 =-X+3+ X+ 3x-3=3xolur.
B Cevap: E
185

657 YAYINEVI




Denklem Kurma - Kesir Problemleri

352

=4 OrNEX

Berkin'in iki adimda aldidi yolu, Elvan ¢ adimda
almaktadir. Her ikisi de ayni yerden baslayip ayni
yonde 80 adim attiginda aralarindaki uzaklik 20
metre oluyor.

HHH

Buna gore, Berkin'in bir adimi kag m dir?

A) 0,75 B)0,78 (C)0,8 D) 0,82 E)0,9
W) COzZTUM
1
2b=3e = b=38k ve e=2k
L1

ikisi de 80 adim atarsa
Berkin 3k . 80 = 240k yol gider.
Elvan 2k . 80 = 160 k

Aralarindaki uzaklik 240k — 160k = 20
80k=20 = k=0,25 olur.

Berkin=3 .k =3.0,25=0,75 olur.
Cevap: A

=4 ORNEK
Bir siniftaki 6grenciler siralara ikiser oturursa 6

6grenci ayakta kaliyor. Dérder otururlarsa 2 sira
bos kaliyor. Buna gore, sinif mevcudu kactir?

HHH

A)18 B)19 C)20 D)22 FE)24

=) COZUM
Sira sayisi x olsun. ik durumu inceleyelim:

x tane siraya 2 ser 6grenci oturursa 2x 6grenci
oturuyor olur. Ayakta kalan 6 8grenci ile birlikte
sinif mevcudu 2x + 6 olur.

ikinci durumu inceleyelim:

2 sira bos kaldigi i¢in dolu sira sayisi x — 2 olur.
Her sirada 4 6grenci oturdugu icin sinif mevcudu
(x-=2).4olur.

Her iki durumda da sinif mevcudu esittir.
2x+6=(x-2).4

2Xx +6=4x-8
6 + 8 =4x-2x
14 =2x = X =7 sIravardr.

Sinif meveudu =2x + 6 =2.7 + 6
= 14+6=20 olur

Cevap: C
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UYART ,

=4 ORNEX

Bir yurttaki 6grenciler odalara altisar yerlestirilir-
se 3 6grenci agikta kaliyor. Bu 6grenciler odalara
yediser yerlestirilirse en son odaya sadece
1 6grenci yerlesmis oluyor.

FHH

Buna gore, bu yurttaki 6grenci sayisi kactir?

A)54 B)55 C)56 D)57 E)58

EW) cozUM
Oda sayisi x olsun. ilk durumda:
Ogrenciler odalara altisar yerlestirilince odalarda

6x 6grenci olur. Agikta kalan 3 6grenci ile birlikte
mevcut 6x + 3 olur.

ikinci durumda:

Son odadaki 1 &grenciyi odadan cikaralim.
Bu durumda 1 oda bos kalir ve dolu oda sayisi
x — 1 olur. Odalarda toplam (x — 1) . 7 6grenci
olur. Son odadaki 1 6grenci ile birlikte mevcut
x=1).7+1olur

Her iki durumda da mevcut esit oldugu igin
6x+3=(x-1).7+1
6Xx+3=7x-7+1

x=9 olur.

mevcut=6x+3=6.9+3
= 54 +3=57 olur

ikinci durumu sema ile somutlastiralim.

B BR R
LI N I I R A |
i i i

X adet oda var.

Son odadaki bir 6grenciyi disari alinca

x oda ve son oda bos

i i
i f

R f
L R e .

x — 1 oda dolu. Her odada 7 6grenci 7(x — 1) 6grenci odalarda.

B i f
B i f
f i f

Disardaki 1 6grenci ile birlikte mevcut 7.(x — 1) + 1
olur.

Cevap: D

657 YAYINEVi




Hareket Problemleri

HHH

¢

657 YAYINEVi

=4 OrNEX

ABC eskenar Ugcgeni-

nin A késesinden saat-
M te V km hizla yola
¢clkan bir hareketli
C noktasina gelince
hizini 4V yaparak tek-
rar A noktasina geliyor.

4V

C B

Buna gore, bu hareketlinin hareket boyunca
ortalama hizi saatte ka¢ V km dir?

A)% B)% C)% D)% E)

N|w

(2)EEEn

Eskenar tg¢genin her bir kenari x km olsun.

|AB| yolunda |BC| yolunda |CA| yolunda
x=V.t x=V.t, X =4V . 13
- X - X - X
=y 2=y 8= v
TOPLAM YOL
ORTALAMA HIZ =
TOPLAM ZAMAN
- _X+x+x _3x _12xV_4,,
X . x x 9% 9 3
vV vV 4V 4y
@ @ M

Cevap: D

=4 OrRNEX]

Yandaki diizglin bes-
genin A noktasindan
ayni anda iki yars-
g Macidan biri AB
yoninde V, hizi ile
digeri AE yoénunde V,
hizi ile seklin etrafin-
da harekete basliyor.

D C

iki hareketli ilk kez D noktasinda karsilastik-

tada olur?

A) A B) B
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WEW) coztn

ilk kez D noktasinda karsilastiklarina gore, her
kargilasmada V, = 3 ve V, = 2 birim yol almaktadir.
V, hareketlisini inceleyelim.

7. kargllagsmaya kadar 7 . 2 = 14 birim yol alir. V,
hareketlisini 14 birim hareket ettirirsek B nokta-
sinda olur.

A

V, 5,10
1 B
6 4,9,14
11

2 3

7 8

12 13

Cevap: B

Bir tren 200 metrelik bir tineli 60 km/sa hizla 18
saniyede geciyor. Buna goére, tren ray lizerin-
deki belirli bir noktayi ka¢ saniyede gecer?

A) 6 B) 7 C)8 D) 9 E) 10

LB cozum

Trenin boyu x metre olsun.

Gidilen yol = 200 + x m

60 km/sa — 60000 m 3600 sn

3600 sn de 60000 m
18 sn de 200 + xm
D.O.

3600 . (200 + x) = 18 . 60000

trenin boyu = x = 100m

Trenin ray Uzerindeki belirli bir noktayr gecmesi
demek kendi boyu kadar yol gitmesi demektir.

larina gére, yedinci karsilasmalari hangi nok- 3600 sn de 60000 m gidiyorsa
X sn de 100 m gider
D.O.
¢ Db BE X . 60000 = 3600 . 100 = X = 6 saniye
Cevap: A
437




istatistik ve Grafikler

&P ornx

TAKIP EDEN 3 SORUYU ASAGIDAKI
GRAFIGE GORE CEVAPLAYINIZ.

FHAE

Asagidaki daire grafik, bir isyerinde calisan
540 kisinin en son mezun olduklar 6gretim
diizeylerine gore dagihmini géstermektedir.
Yiksek

Lisans
mezunu

Lisans
mezunu

Ortadgretim
mezunu

On Lisans
mezunu

Soru 1:

Bu is yerinde calisan lisans mezunu sayisi
kactir?

A)175 B)180 C)200 D)225 E)250

657 YAYINEVI

Soru 3:

Bu is yerinde calisan 40 lisans mezunu isten
ayrihyor. Geriye kalanlar arasinda lisans
mezunlarn tim calisanlarin % kaci olur?

A)20 B)25 C)30 D)35 E)37

WD) cozum]

Toplam = 540 — 40 = 500 kisi
Lisans = 225 — 40 = 185 kisi

%100 ise
%x olur

500 kisi
185 kisi

D.O.
x .500=185.100
x =37

=4 ORNEX
Doért saat sliren bir yarista, bir otomobilin her bir

saatlik zaman diliminde tamamladig tur sayilar
asagidaki grafikte verilmistir.

Cevap: E

N\

;‘ pny s A
{EN) cozim 80— .
Daire grafiginde butin 360° dir. 70q--mmmmmmoes B e R
360° 540 kisiyi gosteriyorsa 60 I
50--- - e I R
150° X lisans mezununu gosterir a0 i o . .
D.O. 30--- - - - -
360 .x =150. 540 20 --- -
x =225 104--- T
Cevap: D 1.saat 2.saat 3.saat 4.saat
Soru 2: Bir otomobil, yarisin son bir saatinde sabit
Bu is yerinde calisanlarin % kagi ilkdgretim hizla ilerledigine gére, yarisin baslangicindan
mezunudur? 195 dakika sonra toplam kac¢ tur tamamlamig-
tir?
A) 12,5 B)15 C)18 D) 20 E) 25
A)195 B)200 C)210 D)215 E)220
EW) COzUM R
(ﬂ))- (%) COZUM
360° %100 i
eIrnse 195 dk = 3 saat 15 dk
45° %x olur
i Otomobil ilk 3 saatte toplam 50 + 80 + 70 = 200
D.O. turu tamamlar. Son 60 dakikada 40 tur attiysa 15
360 . x=45.100 dakikada ‘tTO =10 tur atar. Toplam tur
— 0,
X =%12,5 200 + 10 = 210 olur.
Cevap: A Cevap: C
588 657 YAYINEVI




Geometri

KATI CiSIMLER

1) KUP

Hacim = a3

at Yiizey alani = 6a2

2) DIKDORTGENLER PRIiZMASI

Hacim=a.b.c
Yizey alani=2@.b+a.c+b.c)

FHH

=4 ORNEX
.

E A 6 |AB| = 4 cm
IBC| =2 cm
D c |GC| =6 cm
. 2
Karinca W
A 4 B

Sekilde verilen dikdértgenler prizmasi bicimin-
deki bir kutunun A kdsesinde bir karinca vardir.
Bu karinca kutunun yizeyinde yurlyerek G nok-
tasina varacaktir.

Buna gére, karincanin yiiriidiigii mesafe en
az ka¢ cm dir?

A 8 B)4/5 C)6y2 D)10 E)12

EW) cozum

S
3) SILINDIR E . E
> G
N 5
(o}
v o
h Hacim = xr? . h
6
Yiizey alani = 2nrh + 2nr2
e T 1 r
N~ A 7 B2 c
4) KONI Kutunun iki yanal alani sekildeki gibi acilirsa
karincanin yiriyecegi en kisa mesafenin [AG]
dogru pargasinin uzunlugu kadar oldugu gorGlUr.
Haci ar?.h
acim = —5— o .
3 ACG dik t¢gen oldugundan
< |AGJ]? = |AC|? + |BC|?
|AG]2 = 62 + 62
|AG| = 6+/2 cm bulunur.
5) KURE Cevap: C
4 3
Hacim = 3
‘ ' Yiizey alani = 4nr?
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PARAGRAF

Bir duygunun, disiincenin, olayin veya durumun bir
dustince etrafinda birden fazla cimle ile anlatiimasi-
dir.

Her paragraf bir konuyu icerir. Konu degistikge yeni
bir paragrafa baglanilir.

TUm anlatimlarda oldugu gibi paragrafta da bir giris,
gelisme, sonug bélimu vardir.

ALES'nin s6zel béliminin gogunu olusturan parag-
raf sorularini ¢ézerken nelere dikkat etmenizi giris
béliminde sdylemistik. Simdi paragrafta konu, ana
dustince nedir, paragrafin yapisi nasil olusur bunlar
o6grenelim.

Paragrafin Konusu

Paragrafta yazarin tUzerinde en ¢ok durdugu kavram,
olay, durum ya da gorustir. Yazar bu paragrafta "ney-
den bahsediyor?" sorusunun cevabi paragrafin konu-
sunu verir. Farkli bir konuya gecildiginde yeni bir
paragrafa baslanir.

Bu parcada asagidakilerden hangisinden s6z edil-
mektedir?

+ Bu parcada yazar neyden yakinmaktadir?

Bu parcada asagidakilerden hangisi Uzerinde
durulmalidir?

+  Bu parcada asagidaki konulardan hangisi tartisil-
maktadir?

gibi soru kokleri paragrafin konusunu buldurmaya
yoneliktir.
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Kamu ydnetimini yeni bir kimlik edinmeye zorla-
yan etkenleri U¢ ana baglik altinda toplayabiliriz.
Bunlardan birincisi, kamu harcamalarinin butgeye
getirdigi yuk ile bu yikin mali sistemde yol actigi
sikintilardrr. ikincisi, bilgi ve iletisim teknolojilerin-
de yasanan hizli gelismelerdir. Ugiinciisi ise top-
lumsal talepler karsisinda, kamu kesiminin yeter-
siz kalmasidir.

Bu parcada "kamu yonetimi" ile ilgili olarak
asagidakilerin hangisi lizerinde durulmakta-
dir?

A) Sorunlari belirleme yontemi

B) Sorunlarin ¢6zimiindeki siniflandirmanin

6nemi
C) lyilestirmenin eksi yénleri
D) Degismenin neden gerekli oldugu

E) Kimlik degistirmenin zorluklar

Giris ciimlesinde kamu y&netimini yeni bir kimlik
edinmeye zorlayan etkenlerin oldugu belirtiimis
ve parcanin butiininde bu yeni kimligin yani
degisimin gerekleri lizerinde durulmustur.

\ CEVAP: D
(#

21. yuzyll insaninin uzun tartismalara girisecek
zamani yok. ister 6grenci, ister galisma yasamina
atilimis, isterse sadece yasadigi diinyayl anlama-
ya ¢alisyor olsun, ilgisini ve kisith zamanini binler-
ce konuyla bolismis ve soluk soluga yasayan
kisidir 21. yUzyll insani. Onu herhangi bir bilgi
yiginiyla bas basa birakmak, sorununu ¢ézmeye
yetmez. Bu bilgiler de gerektigi anda hizla ve
kolaylikla erigilebilecek, Ustelik 6grenilenleri akilda
tutmaya yardimci olacak bicimde dizenlenmis
olmalidr.

Bu parcanin konusu asagidakilerden hangisi-
dir?

A) Zaman ve bilgi

B) insan ve hiz

C) Zaman ve konu

D) Bilgiye ulasma yollari

E) 21.yUzyl insani
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ideal 6gretmen gercekte var olmayan fakat her
6gretmenin iginde ulasilacak bir model olarak ya
sayan ve onu kendisine ¢eken, benzetmeye cali-
san bir 6gretmendir. Bdyle ideal bir model glizel
ve iyi bir seydir. Zira o gercekte var olan ogret-
meni her sabah erkenden uyandirir, ana okulunu,
ogrencilerini, derslerini dustndirdr, yapmasi
gereken seyleri dikte eder. Mevcudiyetinin far-
kinda olmasa bile her dgretmenin icinde bdyle
ideal bir 6gretmen vardir. Gok ciddidir, gevsekligi
asla hos goérmez. Onun gercek 6gretmenden
istedigi birinci sey, "vazife duygusu"dur. Bu duy-
guya sahip olmayan bir kimsenin iyi bir 6gret-
men olmasina imkan yoktur.
Parcaya goére asagidakilerden hangisi cikari-
lamaz?
A) ideal 6gretmen, gercekte var olan kisiler
degil 6gretmenlerin igindeki ulasacaklar
glzel bir modeldir.

B) Ogretmenlerin erken kalkip &grencilerini ve
derslerini disiinmesini saglayan sey iclerin-
deki ideal 6gretmen modelidir.

C) Vazife duygusuna sahip olmayan kimse iyi
bir 6gretmen olamaz.

D) Ogretmenlerin ideal modeli égrenciye fark
ettirmesi icin ¢cok sert ve mesafeli olmasi
gerekir.

E) ideal ®gdretmen gorevinin bilincinde ve
sorumluluk sahibidir.

Turklerde seyirlik oyunlarin basinda "orta oyunu"
gelir. Orta oyunu, halkin, ortada ve yakindan
seyretmesine uygun bir meydan oyunudur.
Genellikle kdylerde, digin veya 6zel ginlerde
oynanan orta oyununda, oyuncularin bagl oldu-
gu metin, metni hatirlatacak suflér yoktur. Deve
oyunu, degirmenci oyunu vb. oyunlar, ustadan
ciraga gece gece gelisir, olgunlasir ve her sefe-
rinde yenilik kazanir."Orta oyununda s6z sanat-

larindan nikte ve tevriyeye biyik énem verilir.
Bu parcanin anlatim bicimi asagidakilerden
hangisidir?
A) Ornekleme B) Betimleme
C) Tanimlama D) Oykileme

E) Agiklama
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Ekonomik ve toplumsal kalkinmanin 6n sarti
olan sanayilesme sonucu, hava, su, toprak gibi
dogal ortamlar blylUk oranlarda kirlenmektedir.
Yalniz kirlenmeler her zaman temizlenemez tir-
den degildir. Sanayi atiklarinin artiimasi veya
hammadde olarak degerlendiriimesi yolundaki
teknolojik gelismeler Uzerindeki calismalar
devam etmektedir. Sanayilesme ile yaratilan
sorunlarin en d&nemlilerinden biri de yanhs yer
secimidir. Hatali yer secimi ile tarim topraklarimi-
zin, dogal kaynaklarin ve turizm degeri olan
alanlarimizin bir kismi buglin buiylUk sorunlarla
karsi karglya kalmistir.

Parcada asagidakilerden hangisine deginil-

memistir?

A) Sanayilesmenin sosyal ve ekonomik kalkin-
manin 8n kosulu olduguna

B) Dogal ortamlardaki gesitli kirliligin sanayiles-
me sonrasi ortaya ¢iktigina

C) Kirlilige ¢c6zUm Uretmek igin teknolojik calis-
malar yapildigina

D) Teknolojinin yanlis kullanilmasi sonucunda ta
rim ve turizm alanlarinda zarara ugradigimiza

E) Sanayilesme ile ortaya c¢ikan sorunlarin
nedenlerinden birinin de yanlig yer secimi
olduguna

iskenderun ovaslyla, iskenderun kasabasi soluk
almaya mecalsiz, glines altinda dimduz yatiyor.
Serinlik, golgelik igcinden o kizgin yerlere hayretle
bakiyorum. Asagisi bana bahar icindeki bir bah-
ceden Afrika ¢ollerinde gecgen bir seyahat roma-
ni okuyormus gibi ¢ok uzak, ¢ok korkung fakat
yari yalan gibi gérintyor. Bu sahillerin denizi
benim deniz hakkindaki bilgimi degistirdi.
Marmara'nin Sogukoluk sularinda yikanmaya
alistigim icin ben denizde daima bir serinlik var
zannederdim. Hayir, burada deniz hem icinde
bulunanlara hem de kenarinda yasayanlara
sicaklik veriyor.

Bu parcanin anlatim bicimi asagidakilerden
hangisidir?
A) Benzetme
C) Oykiileme

E) Ornekleme

B) Betimleme
D) Aciklama
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MANTIKSAL AKIL YURUTME

Mantiksal iligkiler ve Cikarimlar

Mantiksal akil yurttmeyle ilgili sorularda birkag éncul-
den olusan ve karmasik bir sekilde verilen 6nermeler
verilir. Verilen bilgilerin birbirleriyle olan iligkileri dahi-
linde hangi bilgilerin elde edilip edilmeyecegi sorgula-
nir. Bu tlr sorular daha 6ncesinde edindigimiz bir bilgi
istememektedir, tim bilgiler soru kdkiinde verilen
onclillerdedir. Bu sorular ¢ézerken muhakkak sema
ve tablo c¢izmeliyiz, ¢linkl verilen bilgilerden farkli
olasiliklar cikmaktadir ve bunu bir bitln olarak tablo-
da veya semada gorebiliriz.

Mantik sorularinin ¢éziminde birgok yéntem vardir,
hangi soruyu, hangi biciminde ¢dzeceginzi yaptiginiz
pratikler sayesinde anlayacaksiniz ama nasil bir tablo
yaparsaniz yapin énemli olan soru kékinde verilen
bilgileri dogru biciminde algilayip tablonuza yerlestirip
kalan olasiliklarn distinmenizdir.

Bircok soru tipi var dedik, simdi bazi soru tipleriyle
ilgili pratikler verelim.

SIRALAMA SORULARI

Sizden, drnegin bir yarismaya katilan sarkicilarin sira-
lamasi, belli bir sayida kitabin okunma sirasi veya belli
bir sayida sporcunun bir yarigi bitirme sirasi isteniyor-
sa rakamlari esas alarak bir tablo olusturun.

ORNEK

Bir yarismaya katilan Ahmet, Burcu, Cenk, Deniz ve
Emre'nin yarisi bitirme siralariyla ilgili sunlar bilinmek-
tedir.

Deniz ve Emre yarigi art arda bitirmistir.
Yarismada 1. olan Burcu’dur.
Cenk siralamada Ahmet'ten 6nce yer almaktadir.

Yarisin sonunda 4. sirada Deniz veya Emre var-
dir.

Toplam Yapma:

Bizden 5 vyarigsmacinin siralamasi istendiginden
rakamlar esas alarak bir tablo yapiyoruz.
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I. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Ahmet Deniz Emre

Verilen bilgileri yerlestirdik. 1. sirada Burcu var; Cenk,
Ahmet'ten 6nce bitirmis ve Deniz ile Emre yan yana.
Ancak burada bagka bir olasilik da karsimiza ¢ikar.
Deniz ve Emre art arda bitirmis fakat hangisi daha
once bitirmis bunu bilmiyoruz, bundan dolay 4. sira-
da Emre'nin olabilecegi ihtimalini de unutmayalim.

Il. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Ahmet Emre Deniz

Cenk Ahmet'ten 6nce bitirecekti ve Emre ile Deniz
yan yana olacaktl. Bu durumda da su ihtimal s6z

konusu:
lll. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Deniz Emre Ahmet

Gorulduga gibi verilen bilgilere gore siralama yukari-
daki gibi de olabilirdi, hatta Deniz ve Emre'yi yer
degistirerek bir baska olasiligi da yazabiliriz.

IV. Olasilik
1 2 3 4 5
Burcu Cenk Emre Deniz Ahmet
ORNEK

Bir atletizm yarismasinda; Almanya, Cin, Fransa,
Hollanda ve Ingiltere'den yedi sporcu yarigsmistir.
Sporcularin yarisi bitirme siralariyla ilgili sunlar bilin-
mektedir.

Almanya ve Ingiltere yarisa birer sporcuyla katil-
migtir.

Fransiz sporcular yarisi ikinci ve besinci sirada
bitirmigtir.

ingiliz sporcu yarisi Alman sporcudan daha énce
tamamlamistir.




Mantiksal Akil YUritme

8.

10.

11.

5 TL'ye satilan 2 dergi vardir. Bunlardan biri
zaten M dergisidir, digerini de Ceren almigsa 5
TL'ye satilan 2 dergi de tikenmis olur. Bu
durumda C secenegindeki ifade (N dergisi 5
TL'ye satiimaktadir) kesinlikle yanlistir.

CEVAP: C

Ali ya M dergisini ya da O dergisini almistir. Bu
dergiler haftalik dergidir, dolayisiyla E segene-
gindeki ifade (Ali, aylik yaymnlanan dergiden
almistir.) kesinlikle yanlistir.

CEVAP: E

Baha M dergisi almigsa Ali O dergisini almistir,
dolayisiyla E segenegindeki ifade (Ali 10 TL'ye
satilan dergiden almistir.) Kesinlikle dogrudur.

CEVAP: E

Tabloya gére Deniz'in L dergisini aldigi kesin
olarak bilinmektedir.
CEVAP: A

12. - 15. SORULARIN ¢OzUMU
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12,

13.

Bu bilgilere goére verilen G¢ kisi de Turk kahvesi
icmis olabilir, diyebiliriz.
CEVAP: E

Gamze ve Hasan kusburnu igmisse bu sekerli
kusburnudur ¢lnkl sekersiz kusburnu icen tek
kisi Arif'tir, denmistir.

Cay Tirk kahvesi | Kusburnu
Sekersiz Clneyt ?
4 Kisi
Sekerli Clneyt ? Gamze
4 Kisi Hasan

14.

Buna gore Eray icecegini sekersiz icmistir cinkl
Eray, Begim ve Hasan'dan farkl bir sekilde
icmistir icecegini.

CEVAP: D

Derya ve Eray iceceklerini sekersiz icmisse
Hasan ve Beglm iceceklerini sekerli icmistir
¢Unkl bize verilen Gclncl kosulda "Hasan ile
Begum'ln ayni sekilde Eray'in ise onlardan fark-
I sekilde icecegini ictigi" belirtilmistir. Bu durum-
da verilen kisilerden icecegini sekersiz icen Kisi
kesinlikle belli olan kisi Begim'dur.

Kisi sayisi 6'dan fazla oldugu igin Uriinleri esas alarak CEVAP: C
bir tablo yapacagiz. "icecekleri sekerli ve sekersiz
icenlerin sayisi esittir." ifadesine gore 8 kisi oldugun- 15. Begiim ve Ciineyt iceceklerini sekersiz igmisse
dan 4'U sekersiz, 4'0 sekerli icmistir.
"Arif sekersiz kusburnu icen tek kisidir." ifadesini ve Gay Tark kahvesi | Kugburnu
"Tiirk kahvesi icen iki kisiden biri Clineyt'tir." ifadesini Sekersiz | Begiim
tabloda gosterelim. 4 kisi + Ciineyt
Hasan
Sekerli
Cay Turk kahvesi | Kusburnu 4 Kisi
2 kisi Begim ve Hasan igeceklerini ayni sekilde icmis-
Sekersiz Ceren ? ti. Sekersiz icen 4 kisiyi belirledik. Geriye kalan
4 Kisi Derya, Eray, Firat ve Gamze iceceklerini sekerli
19! icmistir, dolayisiyla A secenegindeki ifade kesin-
Sekerli Ceren ? likle yanlistir.
4 Kisi CEVAP: A
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